



日照经济开发区党工委书记王克军

日照经济开发区党工委书记王克军

# 六大产业集群产值 2015年力争500亿

本报记者 王倩



日照经济开发区2010年全区生产总值151亿元,地方财政收入9.1亿元。2011年开发区将面对“蓝色”机遇,在“十二五”开局之年有哪些措施?未来五年的目标又是如何制定的呢?两会期间,日照经济开发区党工委书记王克军接受了本报记者专访。

## 产值年增20%,过去五年成绩耀眼

记者:王书记,您好!2010年是“十一五”规划的最后一年,经济开发区在这一年取得了哪些成绩呢?

王克军:2010年4月25日,国务院批准我区升级为国家级经济技术开发区,实现了全体开发区人十几年来追求的梦想。

这一年,在综合实力方面,我们也取得了一些令人满意的业绩。2010年,全区生产总值完成151亿元,是2005年的2.8倍,年均增长20%,占全市的15.3%,比2005年提高3个百分点。地方财政收入9.1亿元,是2005年的4倍,年均增长32%。

记者:总结过去五年,咱们开发区有哪些新突破呢?

王克军:过去五年,全区规划的主要目标圆满超额完成。2005年以

来,我们连续五年被省政府表彰为全省先进开发区,2008、2009连续两年在全省145个省级开发区综合评价中位居第一。

五年来,经济综合实力显著增强,基础设施日臻完善。五年累计完成固定资产投资384.7亿元,累计实际利用外资9.3亿美元。同时,社会事业也在这五年得到了较快发展,五年累计投资6.2亿元,实施了56项为民办实事重点项目,基本每年都在12项左右。

记者:回顾这些成绩,我们有哪些经验和需要改进的地方呢?

王克军:我们经过了五年的艰苦创业,取得了跨越发展,这些成绩来之不易,经验弥足珍贵。但是,我们还必须清醒地看到存在

的困难和问题,更不能回避。首先,特色就是竞争力,我们的优势特色产业不够突出,保增长、增后劲、转方式、调结构的任务还很艰巨。再次,基础设施建设还停留在搭建框架上,供水、供热、燃气、治污等配套水平方面也有不足,建成区标志性建筑少,城乡接合部的特征比较突出,村居改造任务仍十分艰巨。

改善民生还处在项目建设阶段,民生保障体系还不够健全,富民、惠民、安民工作需要进一步提升。体制机制有些还没有理顺,人才、资金、土地的瓶颈制约还比较严重,干部队伍的思想观念、工作作风也不能很好地适应形势和任务的要求。

## 每年百亿以上

## 未来确保生产性投资

记者:在市十六届人大五次会议上,杨军书记提出要抢抓蓝色机遇,加大招商引资,经济开发区在这一方面有哪些打算呢?

王克军:2011年,我们将继续实施项目建设年,坚持专业、产业、企业三条线招商,重点招引科技含量高、投资强度大、税收贡献好和产业带动能力强的大型外企、央企、民企项目,每年都要引进几个投资过10亿元的重大项目。今后五年,要确保每年的生产性投资都达到100亿元以上。

同时,我们将建立企业科技投入的激励机制,尽快使科技研发投入达到国家级开发区的平均水平;支持企业创建国家级、省级和市级企业技术中心、工程研究中心和重点实验室,促进企业全面提高自主创新能力;依托科技孵化中心,加快构建政策、信息、融资等服务体系,促进高新技术产业的发展。在服务方面也要加强,实施服务促动战略,狠抓投资环境的改善。

记者:2010年底,您在党工委理论学习中心组读书会上指出,经济开发区要加快转型升级,率先科学发展,您如何看待转型和升级之间的关系?未来五年,我们又着力在哪一方面进行升级呢?

王克军:要想实现既定的目标,关键是按照加速转型升级、率先科学发展的要求,精心研究措施,认真抓好落实。转型升级,转型是手段,升级是目的。在转型中,思维方式的转型是前提,工作方式的转型是关键,经济增长方式的转型是重点,经济社会发展的全面转型升级是目标。

加速转型升级、率先科学发展,是我们未来五年工作的主调。在新的一年里,我们继续以市委、市政府确立的“三力建设为抓手,按照“求真求实求卓越,创新创业创一流”的目标,营造一种“凝心聚力搞建设,只争朝夕促发展”的氛围,确保为“十二五”开好局,起好步。

## 六大产业集群,“十二五”期间大力发展

记者:2011年是“十二五”规划的开局之年,再加上山东半岛蓝色经济区战略上升为国家战略,作为经济开发区又有哪些目标和打算呢?

王克军:我们把今后五年发展的目标定位分为三个层次:在日照,我们加快打造全市科学发展的领先区,充分发挥国家级开发区的政策和体制机制优势,加大改革、开放、创新力度,着力打造全市的经济龙头、科技高地、城市新区、文明窗口、幸福家园,发挥在全市科学发展中

的引领作用。

在山东,我们争当鲁南临海产业区的排头兵。依托靠海临港的基础优势,用足用好各项政策,着力打造六大产业集群,加快构建特色产业体系,发挥在鲁南临海产业区的辐射带动作用。

在全国,我们着力建设国家级开发区转型升级的示范区,走高端化、集约化、生态化的路子。加快推动经济发展方式转变,率先实现转型升级,在国家级开发区行列和区域经济发展中发挥示

范作用。

记者:靠海临港优势方面,我们如何利用呢?

王克军:我们立足现有临港产业基础,以大项目为龙头,以产业园区为载体,突出重点,扶优扶强,着力培植汽车及发动机零部件、制浆造纸及印刷包装、粮油加工、海洋工程、海洋化工及海产品加工、战略性新兴产业等六大产业集群,使这六大产业集群的产值到2015年都能超过300亿元,力争达到500亿元。

## 130件建议皆是当前热点问题



本报1月13日讯(记者 王倩) 记者13日从日照市第十六届人民代表大会第五次会议议案审查委员会了解到,截止到1月12日下午4时,议案审查委员会共收到人大代表有效建议130件,都是当前的热点问题。

12日下午4时,是日照市第十六届人民代表大会第五次会议人大代表提出议案的截止时间,议案审查委员会共收到代表联名提出的议案3件。议案审查委员会按照相关规定,对代表所提出的3件议案进行了认真审查,认为以上3件议案均属于对政府工作的建

议、意见。建议不作为大会议案,转作代表建议,批评和意见处理。

据了解,截至1月12日下午4时,会议还收到代表提出的建议、批评和意见127件。其中,涉及农业与农村工作的23件,涉及经济财政工作的32件,涉及旅游工作方面的15件,涉及交通公路工作方面的16件,涉及环境保护工作方面的9件,涉及科技文化教育工作方面的11件,涉及医疗卫生工作方面的4件,涉及人力资源社会保障工作方面的9件,涉及民政工作方面的8件。

## 超七成提案有关经济和民生

本报1月13日讯(记者 王富晓 盛文静 见习记者 侯健) 13日上午,政协第八届日照市委员会第四次会议通过了提案审查情况的报告。在收到的273件提案中,共立案265件,其中经济和民生方面共计197件,占全部提案的74.4%。

据介绍,截至1月11日下午5时30分,会议共收到提案273件。其中,各民主党派提案47件,市工

商联提案8件,人民团体提案4件,政协专门委员会提案6件,界别联组提案7件,委员个人和联名提案201件。参与提出提案的委员355人次,占委员总人数的109.6%。按照《提案工作条例》和本次会议提案征集审查办法的规定,提案审查委员会对收到的提案进行了认真审查,共立案265件,立案率97.1%。对不符合立案条件的提

案,将作为委员来信转交有关部门研究处理。

在所有提案中,围绕改革发展和经济建设方面提出提案112件,占立案提案总数的42.3%。而围绕科技、教育、文化、卫生、体育等方面提出的提案共68件,占立案总数的25.6%。另外,围绕民主政治、社会稳定、民生保障等方面提出提案有85件,占立案提案总数的32.1%。



本报开通“两会热线”以来,市民纷纷致电本报热线电话8308110提出建议,有些市民还通过两会博客<http://blog.sina.com.cn/rizhaolianghui>,两会微博<http://t.sina.com.cn/1916267495>,就自己关注的民生热点问题建言献策,反映的问题主要集中在交通、劳动保障等方面,记者将从中挑选部分建议带上两会,反映给人大代表,让他们帮着市民“捎”建议。

1.周先生 家住石臼街道

反映问题:周先生是一位残疾人,因为出行需要,想学习驾驶,但找多家驾校报名,没有驾校接收他。

建议:相关部门为残疾人学习驾照开设绿色通道,在驾校和考试场地设立无障碍设施。

2.田女士 家住沁园小区

反映问题:小区前只有

两路公交车通过,且间隔时间比较长,出行不方便。

建议:实施“公交优先”战略,合理配置公共交通资源,方便市民出行。

3.程女士 租住格林蓝天小区

反映问题:通过中介公司租房时,只能和中介公司签订他们拟好的格式化的合同,不能保障租房者的利益。

建议:相关部门加强房屋中介公司监管,规范合同签订程序和细则,维护租房者利益。

4.张先生 家住经济开发区

反映问题:黄海三路与北京路交汇的T形路口,部分车辆红灯亮时仍然直行,交通事故时有发生。

建议:在该T形路口加设“电子眼”设备,提升市民自律意识。

见习记者 张永斌 整理